

# 弘扬名人山水文化 打造塘溪特色旅游

## “名人·山水·文化”主题研讨会昨在塘溪举行

近日,第五届名人文化山水旅游节在鄞州区塘溪镇拉开帷幕。今年的主题是“环董山湖红色乡村之旅·论塘溪镇名人风采之道”。昨天,一场“名人·山水·文化”主题研讨会在塘溪举行,来自相关行业的专家为塘溪旅游发展献计献策。

记者 周雁/文 记者 徐文杰/摄



专家参观沙氏故居。



专家参观沙耄故居。



沙耄故居内景。



专家参观周尧故居。

### 塘溪人文山水旅游资源丰富

塘溪坐落在风景秀丽的白岩山麓、梅溪湖畔,北倚东钱湖,南枕象山港,是一个兴起于唐宋,成型于明清的千年古镇。在短短几十年间,诞生了中国的“克隆先驱”童第周、书法大师沙孟海、昆虫学家周尧、“中国梵高”油画家沙耄等国际级名人,以及新中国成立后浙江省第一任省长沙文汉等60多位全国著名的革命家、科学家、艺术家及教授级人物。

风光旖旎的梅溪水库岸边,散落着隔水相望的童第周故居、周尧故居、沙耄故居和沙氏故居。四座名人故居所在的童村、上周村和沙村都是原生态风貌保存完好的古村落,其中童村还以出了50多位教授和高级工程师,成为著名的“教授村”。

此外,塘溪还有张家岭、黄泥岭、菩提岭、百坑岭、铜弹岭、东山岭等6条古道,树林、水库、溪流、古桥、老屋,蕴藏着鄞东特有的人文、自然资源。

近年来,塘溪在逐渐打响地域名气的同时,也在大力发展旅游基础设施的建设,吸引游客。

在这样的大发展背景下,如何开发出符合当地自然文化资源特色的旅游产品,建设接地气又有人气的旅游项目是当务之急。

### 梳理挖掘名人文化历史

塘溪拥有丰富的历史人文资源,特别是近现代塘溪镇名人辈出,梳理挖掘名人资源是与专家共识。

“耕读家风在沙氏一门发扬光大,沙氏父亲早逝,母亲有胆识,抚养五兄弟长大,这一段历史如果深度挖掘并演绎出来,很有吸引力。”在浙江大学宁波理工学院文化产业研究中心主任季爱娟看来,自民国以来,塘溪不仅出了很多名人,当下莘莘学子的学业也让人称道。“如果能从人文精神与自然山水层面总结归纳出为何塘溪人读书如此厉害,符合游客的探寻心理。”季爱娟建议,当地的名人故居不应光停留在展示展览的层面,要提炼出名人生活学习经历,用演绎的方式展现出来,体现可看性与参与性。

宁波大学浙东文化研究中心主任徐定宝也是看到了塘溪文化的渊源,提出梳理塘溪尊师重教的传统,把文化资源

源转变为旅游产品。

“塘溪近现代涌现出很多名人,特别是沙氏五杰,童第周、周尧、沙耄,除了历史上这些有国际知名度的名人,新一代大批名人资源也有待深度发掘,将名人文化形成延续性。”宁波市文联原副主席周静书是土生土长的塘溪人,对塘溪文化充满了感情。说起旅游文化的开发,他觉得当前塘溪要以四大名人故居为核心区,以六大古道为副翼带,关键点是在科学规划的基础上加快旅游设施的建设,优化旅游环境。

东南商报副总编辑许雄辉提出了历史与现实的关联结合。比如沙氏故居是历史遗存,做红色旅游爱国主义教育基地吸引大量中小學生来参观,把这两点有机结合提炼出塘溪的人文精神;挖掘科学与生活的关联,童第周、周尧都是知名的生物学家,把深奥的科学知识转化成通俗易懂的生活知识,对游览信息传播更有效、直接。

### 开发民宿 做文创产业

旅游开发光有历史文化积淀不够,对于游客来说要有吃喝玩乐购娱相关的要素。宁波市旅游局原副局长陈民宪建议,塘溪开发文化主题民宿。“塘溪可以做高大上的文化主题民宿,比如书法主题的,酒店整体设计都贯穿沙孟海书法元素,甚至筷子做成毛笔样子等,把名人文化植入到产品里面。做民宿要有艺术趣味、艺术特点,这样的概念在台湾已经非常成熟流行。”

吸引人气方面,诸多专家建议建造绘画艺术创作基地。鄞州区宣传部副部长沈君达曾去过安徽许多小镇,印象最深的是当地的小村庄里经常能看到美院教授带着学生

写生的情景,当地甚至因此打造出了产业链。“塘溪有大书法家沙孟海,还有画家沙耄,可以考虑和中国美院或者开设书法专业的大学、政府和高校进行合作,打造书画基地,整理一些老屋用民宿的形式吸引他们入住,借基地吸引人气,再进一步打造文创产业。”

除了绘画基地,陈民宪还提出了打造文创小镇的概念。“现在国际上流行的好多创意工作者不愿意去高楼大厦,喜欢去一些具有中国文化特色的小村里面,乌镇现在就在做文化,做互联网,他们还请来了赖声川,乌镇的人气更高了,这些都是值得思考和学习的方面。”陈民宪建议说。

### 塘溪名人文化节玩什么

本届塘溪名人文化旅游节由塘溪镇党委、政府主办,开幕式上举办了体现塘溪文化的历史遗存、遗闻轶事、地方掌故、乡风民俗。

开幕式期间还举行了鄞州区非物质文化遗产巡展,竹编工艺、泥彩塑、剪纸、传统糕团加工、虎头鞋制作等展演,为第五届塘溪名人文化旅游节增添了生机和景象。

旅游节期间,该镇除了举办《名人·山水·文化》旅游主题研讨会,还将举办首届环董山湖健身跑、“印象塘溪”摄影比赛、“印象塘溪”风光宣传片首发式等一系列主题活动。

近年来,该镇乡村旅游环线项目着力打造山水长廊精品旅游线,沿董山湖建环湖景观步道,以梅溪为纽带,将沿线的沙村、童村、上周村、童夏家村串成一条山水长廊。

这条线连接“四大名人故居”,充分发掘董山湖沿线自然风貌,融合山水、人文于一体,将现有资源名人故居与周边乡村旅游、自然景观有机融入,实现人文资源和自然资源的紧密结合。